
Sviatok Svätej rodiny – Svätý rok 2025

(Pastiersky list Banskobystrického biskupstva)

Drahí bratia a sestry, milé deti,
na Vianoce, keď my veriaci oslavujeme Ježišovo narodenie, na rodinu a jej 

význam  myslia  aj  neveriaci  ľudia.  Vianoce  sú  rodinnými  sviatkami,  chvíľami 
vzácnych stretnutí pri sviatočnom stole, pri jasličkách a speve kolied. Želáme si, 
aby aj naša rodina, do ktorej patríme, bola súdržná a vždy plná láskavých vzťahov. 

Katolícka  cirkev,  ako  jedna  celosvetová  rodina,  dnes  ukončuje  Svätý  – 
jubilejný rok, v ktorom sme sa učili  byť pútnikmi nádeje. Práve nádej, ktorá sa 
vždy viaže na budúcnosť, podstatne súvisí s rodinným životom, s jeho odovzdáva-
ním, rozvíjaním a formovaním. Preto zo srdca ďakujeme našim drahým mamám a 
otcom, že nám odovzdali život, že utvorili našu rodinu. 

Milí rodičia – mama a otec – žiadne slová nedokážu dostatočne oceniť vaše 
prebdené noci,  vašu  starostlivosť  o každodenné jedlo,  čisté  oblečenie  a najmä 
za nesmiernu trpezlivosť s našimi slabosťami, s prejavmi neúcty alebo arogancie. 
Ďakujeme, že ste nás prijali a nikdy neodmietli. 

Ďakujeme vám, drahé mamy, za vaše obety, ktorými zo seba vydávate to 
najlepšie pre nás, lebo nás stále nosíte vo svojom srdci. Tak, ako Ježišova matka, 
Panna Mária, pri nočnom úteku do Egypta, alebo pri hľadaní strateného Ježiša 
v chráme...  Neraz  s  rovnakou  úzkosťou  myslíte  na  nás  a vytrvalo  sa  za  nás 
modlíte. 

Ďakujeme vám, milí otcovia, ktorí sa podľa vzoru svätého Jozefa bez veľkých 
slov a neraz celkom nenápadne, obetavo staráte o svoju rodinu. Chceme každého 
otca ubezpečiť:  tvoje obety pre rodinu a spoločnosť, hoci ich niekedy nevidno, 
majú veľký zmysel. Milý otec, prosíme ťa, vytrvaj vo svojich modlitbách a skutkoch 
lásky aj napriek svojim vnútorným zápasom, veď „tvoj Otec ťa odmení, lebo on 
vidí aj v skrytosti” (Mt 6, 6). 

Ďakujeme  aj  vám,  drahí  starí  rodičia,  ktorí  túto  rodičovskú  cestu,  plnú 
zodpovednosti,  starostí  a obiet,  prechádzate už druhý raz – s nami,  so svojimi 
vnúčatami. Vy svojou múdrosťou a modlitbami pomáhate nám svojim vnukom.

Pápež František opakovane pripomínal, že pekné svedectvo starších ľudí je 
mimoriadne dôležité a významné. Preto ich vyzýval, aby boli učiteľmi pokojného a 
zmysluplného  spôsobu  života,  ktorý  je  pozorný  voči  všetkým,  najmä  tým 
najslabším. Tvrdil, že hoci sa táto misia začína vo vlastnej rodine, tam nekončí. 
Siaha  doďaleka,  ide  k  mnohým  vystrašeným  vnúčatám  na  celom  svete. 
Cirkev prosí  všetkých  starších  ľudí,  aby  naďalej  prinášali  ovocie  dobrých 
skúseností a odporúča im, aby osobitným spôsobom prežívali rozmer modlitby.
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K úplnej rodine patríte aj vy, milí mladí priatelia a deti. Tešíme sa, že aj dnes 
ste prišli na svätú omšu! Rozumieme vám, že svet dospelých je pre vás niekedy 
vzdialený radi by ste mnohé a rýchlo zmenili. Nie všetko nie je také, aké by malo 
byť. Nie je nám to jedno. Našu krajinu, spoločnosť aj Cirkev by sme vám chceli 
odovzdať v lepšom stave. Buďte generáciou, ktorá nám bude pomáhať zlepšovať 
život  na Slovensku.  Nestrácajte trpezlivosť  a neutekajte do cudziny.  Chceme si 
spolu  s vami  zachovať  odhodlanie  pre  väčšiu  spravodlivosť  a  pravdu!  Pápež 
František si veľmi prial, aby v našich rodinách nechýbali tri kľúčové slová:  dovoľ, 
ďakujem a prepáč. Preto ich často vyslovujme a najmä žime. Aby sme dokázali 
lepšie  žiť,  prehlbujme si  svoju  vieru pravidelnou modlitbou a  čítaním Svätého 
písma. Viera nám pomôže zdôvodniť našu nádej (por. 1 Pt 3, 15).

Drahí  bezdetní  manželia  aj  vy  tvoríte  rodinu.  Ďakujeme  vám,  že  sa 
príkladne staráte o vaše manželstvo a neraz s trpezlivým úsmevom premáhate 
životné kríže. Prosíme, usilujte sa svoju láskavosť a solidaritu zamerať na vašich 
príbuzných,  známych  či  susedov.  Mnohí  túžia  po  vašej  blízkosti.  Každé  vaše 
pozitívne rozhodnutie a obeta pre širšiu rodinu sú bohumilou modlitbou, ktorá sa 
vznáša k nebeskému Otcovi ako kadidlo (por. Ž 141, 2). 

Sme  realisti.  Žiaľ,  že  aj  mnohé  kresťanské  rodiny  sú  neúplné.  S úctou 
myslíme aj na vás, matky a otcovia, ktorí ste samoživiteľmi svojich detí. Svätý Otec 
Lev XIV. v encyklike Miloval som ťa zdôrazňuje, že aj vo vašej službe sa nachádzajú 
obdivuhodné  prejavy  každodenného  hrdinstva  pri  obrane  a  starostlivosti  o 
krehkosť  vašich  rodín  (enc.  Dilexi  te 12).  Vytrvajte,  vaše  žité  evanjelium  je 
pokladom, ktorý sa ukladá do sŕdc vašich detí a oni budú z vášho príkladu služby 
a lásky čerpať po celý život. 

Takisto myslíme na vás, otcovia a mamy, ktorí pre rôzne životné okolnosti 
žijete v nových partnerských vzťahoch a pritom starostlivo vychovávate svoje deti. 
Vieme, ako veľmi potrebujete Božiu pomoc. Napriek vašej zložitej situácii, vytrvalo 
čítajte Božie slovo, zápaste v každodennej modlitbe o dobro, otvárajte sa Božiemu 
požehnaniu. Zostaňte kráčať spolu s nami v Cirkvi. 

V neposlednom rade sa v tomto liste obraciame na našich politikov, ktorí 
sú zodpovední za veci verejné a za spoločné dobro v našej krajine: prosíme vás, 
nezabúdajte na rodiny! Vieme, že rodina je základ našej spoločnosti. Nech je to 
evidentné  aj  zo  strany  štátu.  Veď  rodiny  na  Slovensku  čelia  dlhodobému 
zdražovaniu základných potravín a služieb. Treba, aby sa podpora rodín a otázka 
demografie stali  trvalou národnou prioritou,  ktorá prekročí  hranice politických 
strán. 
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Takto sme spolu doputovali na koniec tohto listu. Naozaj, všetci sme pútnici 
života. Naše putovanie nekončí ukončením Svätého roka 2025. Život ide ďalej... 
Čím viac a vernejšie budeme putovať po Pánovej ceste, tým lepšie. 

Drahí bratia a sestry, milí mladí priatelia, všetci spolu kráčajme za Kristom, 
ktorý je prameňom šťastného života! Nech nás inšpiruje príklad a príbeh Svätej 
rodiny, Panny Márie, svätého Jozefa, mudrcov aj pastierov... 

Zo srdca vás žehnám: V mene Otca, i Syna i Ducha Svätého. 

Mons. Marián Chovanec, banskobystrický biskup 

Prosíme, prečítať list pri všetkých omšiach na Sviatok Svätej rodiny, 28.12.2025. 
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